

# 一段线下50分 关注『3+2』对口贯通分段培养

“我的高考成绩没上一段线，但接近一段线，填报志愿还有没有更好的选择呢？”“3+2”对口贯通分段培养试点高职院校还真能满足这部分考生的需求，招生范围正是夏季高考成绩不低于我省普通类一段线下50分的考生，一起来了解一下。

## 1 何为“3+2”对口贯通分段培养

普通类常规批第一次志愿填报已经结束了，接下来二段线（150分）以上、一段线（443分）以下的考生就需要准备7月24日-26日普通类常规批第二次志愿填报了。在这个批次填报志愿，不仅有普通计划，还有省属公费专科医学生、高职院校与本科高校分段培养计划（即“3+2”对口贯通分段培养）、高职院校专项计划等招生类型，都在这个时间段同时填报。

根据新高考政策，普通类常规批第一次志愿全部为本科院校志愿，考生只有高考总分达到一段线才有报考资格，今年我省的一段线为443分，一段线是按照本科招生计划1:1.2来划线的，因此必定有20%的考生无缘本科，对于一些刚过一段线的考生而言，将会与本科失之交臂。

在7月22日将会公布普通类常规批第一次志愿的录取情况以及第二次志愿计划，也就是剩余的本科计划。对于未被录取的考生而言，除了关注剩余的本科计划，还可以关注“3+2”对口贯通分段培养计划。

何为“3+2”？“3+2”是职业院校与本科高校对口贯通分段培养转段。“3”代表在高职高专学校上三年，“2”代表在本科院校上两年。在高职学习三年，转段测试合格后，再进入衔接本科院校学习两年，成绩合格后即可获得本科学历。学生毕业后，既能够从事本科毕业生所能从事的工作，还具备了相应的一线岗位操作技能。比普通的本科生有更强的实践技能，有利于培养出高素质应用型的专门人才。

“3+2”对口贯通分段培养的报考分数要求是普通类一段线以下50分，也就是说，今年考生达到393分，就有资格报考“3+2”对口贯通分段培养计划。虽然根据往年数据来看，最低录取分数基本都高出一段线，但这也为刚过一段线却在普通类常规批第一次志愿错失本科的考生提供了上本科的机会。

## 2 什么是转段

转段综合测试包括公布测试方案、组织符合报名资格的考生参加文化基础知识测试、专业基础知识和专业基本技能测试、组织审核申请免试学生材料等环节（具体以当年最新政策为准）。

（一）文化基础知识测试。文化基础知识测试由全省统一组织实施。“3+2”考生须参加专升本2门公共基础课考试，1门为英语（公共外语课为非英语的学生考大学语文），1门为计算机（报考计算机科学与技术专业的学生考高等数学I）。合格标准为：文化基础知识成绩总分达到文化基础知识满分分值的50%。

（二）专业基础知识和专业基本技能测试。专业基础知识和专业基本技能测试以衔接的本科高校为主组织实施。

本科高校于测试前2个月内，在纪检部门的监督下，从双方共同制定的本届学生贯通人才培养方案的所有专业必修课程中，随机抽取3门测试课程并向学生公布，其中至少1门为专业技能课程（或以专业技能为主的课程）。

提醒各位考生，“3+2”考生在参加转段测试的同时，可以兼报普通专升本考试。录取时先参加转段录取，已被转段录取的考生，不再参加普通专升本录取。

## 3 与专升本的区别是什么

“3+2”贯通分段培养本质上属于专升本。考生在进入高职专科学校学习后，参加转段考试，如果成绩合格升入本科院校并顺利毕业，将获得一个专科毕业证和一个专科起点的本科毕业证。

在毕业证书方面，和普通本科毕业证书不同的是，有专科为起点以及两年制本科等关键字，其它的与普通本科完全相同。

除了“3+2”对口贯通分段培养，还有专升本这一渠道可以升入本科。报考专升本的考生要具备以下资格之一：

（1）在毕业高校获得学校推荐资格的我省普通高校应届专科毕业生（简称校荐生）；校荐生目前划定为同年级同专业综合素质测评前60%，主要依据考试成绩。

（2）如果排名未进入前60%则可以通过自荐生的方式报考。通过招生高校自主组织的相应专业综合能力测试，获得考生自荐资格的我省普通高校应届专科毕业生，简称自荐生。

（3）经省级及以上相关行政部门认定的原建档立卡贫困家庭的我省普通高校应届专科毕业生（简称建档立卡家庭考生）。

（4）应征入伍地为我省的退役大学生士兵（简称退役大学生士兵考生）。

（5）专科学习阶段，作为中国国家代表队选手在世界技能组织主办的“世界技能大赛”中获奖，或在全国职业院校技能大赛获一等奖的我省高校应届专科毕业生（简称大赛保送生）。

需要注意的是，专升本考试从2020年起，取消考试中的专业综合课，根据学生在校期间的“综合素质测评成绩排名”来确定报考资格，这意味着并非所有应届专科毕业生都具有专升本考试的报考资格，只有在校期间“综合素质测评成绩排名”达到本校同年级同专业前60%的学生才能获得专升本的报考资格，如果排名在后40%的学生想报考专升本则必须先通过招生高校的专业综合课考试，才能获得报考该高校的自荐生资格。

相比于专升本考试激烈的竞争，考生转段时没有报名条件方面的限制，统一考试的科目也仅仅包括英语和计算机两门课程，考试时间也和普通专升本考试同时进行，考试难度上相对容易。很多学校转段通过率超过90%，是考生热衷于报考“3+2”的重要原因。

## 4 “3+2”试点院校

根据山东省教育厅发布的《关于下达2023年职业院校与本科高校对口贯通分段培养试点任务的通知》，“3+2”试点院校共有46所，共计79个专业点，衔接本科高校25所，招生规模3850人。

分别来看，“3+2”对口贯通分段培养试点高职院校包括：山东商业职业技术学院、山东职业学院、济南职业学院、青岛职业技术学院、青岛港湾职业技术学院、东营职业学院、淄博职业学院、烟台职业学院、山东科技职业学院、山东畜牧兽医职业学院、威海职业学院、日照职业技术学院、滨州职业学院、山东城市建设职业学院、山东旅游职业学院、山东电子职业技术学院、山东医学高等专科学校、山东劳动职业技术学院、济南工程职业技术学院、青岛酒店管理职业技术学院、青岛远洋船员职业学院、山东工业职业学院、山东中医药高等专科学校、烟台工程职业技术学院、山东交通职业学院、潍坊职业学院、山东经贸职业学院、济宁职业技术学院、泰山职业技术学院、山东水利职业学院、莱芜职业技术学院、德州职业技术学院、聊城职业技术学院、枣庄职业学院、枣庄科技职业学院、潍坊护理职业学院、山东服装职业学院、山东信息职业技术学院、临沂职业学院、烟台汽车工程职业学院、菏泽家政职业学院、山东特殊教育职业学院、菏泽医学专科学校、潍坊工商职业学院、济南幼儿师范高等专科学校、潍坊工程职业学院。

今年我省“3+2”对口贯通培养将在夏季高考普通类常规批第二次志愿填报进行填报，与普通类计划一起填报在96个志愿内，时间为7月24日-26日（每天9:00-18:00）。若第二次志愿录取完成后仍有剩余计划，可在常规批第三次志愿时继续填报。考生如果想要报考“3+2”试点院校，可以登录学校官网，查询专业名称、衔接本科院校及专业信息。

